

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВО «Воронежский

государственный педагогический  
университет», доктор физико-  
математических наук, доцент



С.В. Корнев

«01» февраля 2024 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Воронежский государственный педагогический  
университет»

Диссертация Менжулина Виктора Алексеевича на тему: «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» выполнена на кафедре истории России гуманитарного факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет».

В период подготовки диссертации соискатель ученой степени Менжулин Виктор Алексеевич обучался в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет» в заочной аспирантуре на кафедре истории России, а также проходил службу в войсковой части № 02526.

В 2003 г. окончил ФГБОУ ВО «Воронежский государственный архитектурно-строительный университет» по специальности «Промышленное и гражданское строительство», в 2018 г. – магистратуру ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет» по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, направленность (профиль) «Историческое образование». В 2023 г. окончил аспирантуру в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет» по программам подготовки научно-педагогических кадров в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами по направлению 46.06.01 Исторические науки, профиль «Отечественная история». Диплом об окончании аспирантуры 103624 № 0128454 выдан 22 сентября 2023 г.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Филоненко Татьяна Владимировна – работает в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет» в должности профессора кафедры истории России гуманитарного факультета.

По итогам обсуждения принято следующее **заключение:**

**Актуальность темы исследования.** Военные, кризисные, переходные периоды самым неблагоприятным образом сказываются на демографической ситуации, институте семьи, положении детей и подростков. Россия в начале XX в. пережила масштабные потрясения, связанные с Первой мировой войной, революциями 1917 г., гражданской войной, сломом прежнего политического и социально-экономического строя и формированием нового. Эти события и процессы сопровождались огромными человеческими жертвами, возникновением кризисных явлений практически во всех сферах жизни общества. В наиболее уязвимом положении оказалось подрастающее поколение, широкое распространение получили такие явления, как младенческая смертность, сиротство, беспризорность, безнадзорность, детская преступность. Решать столь сложные социальные проблемы советскому государству приходилось в условиях острой политической борьбы, внешнего давления, восстановления и модернизации экономики, социокультурной трансформации. Исторический опыт показывает, что обострение ситуации в стране приводит к значительным трудностям в детской среде. В связи с этим, имеется потребность в осмыслении исторического опыта преодоления властью и обществом детской беспризорности и преступности, что позволяет избежать допущенных ранее ошибок, выработать эффективные программы борьбы с асоциальными явлениями среди детей. Результатом осознания на государственном уровне важной роли детской политики стало принятие в 2019 г. национального проекта «Демография», направленного на поддержку семей с детьми. Изучение опыта борьбы с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг. позволяет внести вклад в лучшее понимание происходивших в стране общественных процессов, а также особенностей разработки и реализации социальной политики.

**Оценка выполненной соискателем работы.** Кандидатская диссертация «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» (научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Филоненко Татьяна Владимировна) является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной для исторической науки проблеме, имеющей большое научное и практическое значение. Диссертация полностью соответствует требованиям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.** Диссертация В.А. Менжулина является самостоятельным завершённым исследованием опыта профилактики и борьбы с асоциальными явлениями в детской среде Воронежского региона в 1920–1930-е гг. со стороны органов государственной власти, общественных организаций и частных лиц. Исследовательская работа проведена автором лично, конкретное личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертационной работе, заключается в следующем:

- грамотно изучены историография и источниковые материалы по теме исследования;

- обращено внимание на основные аспекты деятельности местного аппарата Детской комиссии по улучшению жизни детей и её результаты;

- выявлены формы и способы участия представителей общественности в борьбе с беспризорностью;

- тщательно охарактеризована материальная база детских учреждений;

- определена роль правоохранительных органов и использовавшихся ими методов в преодолении беспризорности и борьбе с несовершеннолетними преступниками;

- исследованы различные аспекты повседневной жизни воспитанников в детских учреждениях;

- проанализированы направления проводившейся детдомами социализации воспитанников для их последующей интеграции в советское общество.

Сформулированные автором выводы отличаются взвешенностью и убедительной аргументацией, подтверждённой приведённым в работе фактическим конкретно-историческим материалом.

**Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Изложенные в диссертационной работе выводы и положения в полной мере научно обоснованы. Достоверность полученных в диссертации научных результатов обуславливается значительным количеством и высокой степенью репрезентативности привлечённых документальных архивных и опубликованных источников, широким кругом проанализированной научной литературы, адекватностью применяемой методологии, строгим следованием принципам научного исследования, умелым анализом используемого материала, доказательностью аргументации. Главную роль в обосновании научных выводов и положений, содержащихся в диссертации, сыграли самостоятельные разработки автора.

**Степень новизны результатов проведённых исследований** обуславливается тем, что диссертация В.А. Менжулина является первым полноценным и комплексным изучением опыта борьбы с детской беспризорностью и преступностью на территории Воронежского региона в 1920–1930-е гг. Анализ сформированной источниково-информационной основы позволил соискателю представить обширный фактический материал, сделать важные обобщения, тем самым значительно расширить научные знания в области региональной социальной истории и политики. Особую ценность имеет привлечение соискателем документов двадцати пяти фондов федеральных и воронежских областных архивов.

В диссертации получен ряд новых научных результатов, состоящих в следующем:

1. представлен детальный обзор деятельности Воронежской ДТК в период с 1921 по 1938 гг., занимавшейся исключительно вопросами беспризорности и поисками путей её преодоления, а также определена роль ряда других органов и учреждений в реализации детской политики;

2. доказано, что если в 1920-е гг. государство и общество находились в поисках путей преодоления детской беспризорности, то в 1930-е гг., несмотря на сохранявшуюся беспризорность, упор был сделан на социализацию воспитанников закрытых детских учреждений, которая в последующем должна была выступить в качестве социального лифта бывшего детдомовца;

3. дана характеристика работы детских учреждений и повседневной жизни их воспитанников;

4. рассмотрено участие общественности в решении проблемы детской беспризорности, являвшееся частью государственной политики по охране детства;

5. показано значение открытия при детских учреждениях производственных мастерских, что имело не только воспитательное значение, позволяя приобщать подростков к регулярному труду, но и способствовало выработке у них трудовых навыков, а также знакомству с рабочими профессиями, благодаря чему выпускники детдомов получали возможность трудоустройства на предприятиях;

6. проведён сравнительный анализ жизни воспитанников детских учреждений до и после выделения им земельных участков, а также выявлено влияние подсобных хозяйств на преодоление дефицита продовольствия, существенное улучшение качества питания воспитанников;

7. установлено, что эффективность борьбы по преодолению детской беспризорности и преступности затруднялась особенностями социальной

политики советского государства в изучаемый период, отсутствием единых подходов к решению значимых проблем детей и подростков, хроническим недофинансированием детских учреждений, их слабой материальной базой, нецелевым расходованием средств местными властями.

**Практическая значимость** работы заключается в том, что её результаты, положения и выводы могут быть использованы при проведении дальнейших исследований по социальной истории России, истории Воронежского края, в преподавании общих и специальных курсов по отечественной новейшей истории в высших учебных заведениях.

**Ценность научных работ соискателя учёной степени** состоит в том, что в них отражена объективная и целостная история борьбы молодого советского государства с беспризорностью и детской преступностью в 1920–1930-е гг. на примере Воронежской губернии. Тем самым восполняются имеющиеся в историографии пробелы в изучении данной проблемы. Работы соискателя вводят в научный оборот обширный новый фактический материал, полученный на основе грамотного анализа опубликованных и архивных источников. Это позволило соискателю представить обстоятельную характеристику всей совокупности процессов, происходивших в Воронежском регионе и связанных с преодолением значимых негативных явлений в детской среде в первые два десятилетия советской власти.

**Соответствие диссертации требованиям, установленным п. 9–11 Положения о присуждении учёных степеней.** Диссертация соответствует требованиям, установленным п. 9–11 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.10.2023)).

**Научная специальность, которой соответствует диссертация.** Содержание диссертации соответствует шифру (паспорту) научной специальности 5.6.1. Отечественная история, пунктам: 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; 6. История повседневной жизни различных слоёв населения страны на соответствующем этапе её развития; 7. История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и социально-культурной жизни, а также хозяйственной деятельности; 11. Социальная политика государства и её реализация в соответствующий период развития страны.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** Диссертация В.А. Менжулина обсуждалась и была одобрена на заседании кафедры истории России Воронежского государственного педагогического университета. Основные положения и

выводы диссертации нашли отражение в 8 публикациях 2019–2024 гг., общим объемом авторского текста 6,41 п.л., в том числе в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, включённых в Перечень ВАК Минобрнауки РФ.

**Публикации автора по теме диссертации.**

***Публикации в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ:***

1. Менжулин, В.А. Из опыта борьбы с детской беспризорностью в Воронежской губернии в 1920-е годы / В.А. Менжулин Т.В. Филоненко // Известия Воронежского государственного педагогического университета. – 2020. – Т. 289. – № 4. – С. 147–152. (общий объем 0,72 п.л., личный вклад 0,67 п.л.).

2. Менжулин, В.А. Проблема детской беспризорности и подростковой преступности на территории Воронежской губернии в 1920–1930-е гг.: истоки и поиски путей преодоления / В.А. Менжулин // Известия Воронежского государственного педагогического университета. – 2021. – Т. 293. – № 4. – С. 154–162. (1,15 п.л.)

3. Менжулин, В.А. Местный аппарат Детской комиссии по улучшению жизни детей в 1920-е годы: история формирования и основные направления деятельности (на примере Воронежской губернии) / В.А. Менжулин // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. – 2022. – № 4. – С. 55–60. (0,71 п.л.)

4. Менжулин, В.А. Основные направления социализации воспитанников детских учреждений Воронежской области в 1930-е гг. / В.А. Менжулин, Т.В. Филоненко // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2024. – Т. 14, № 1. – С. 135–145. (общий объем 1,43 п.л., личный вклад 1,22 п.л.).

***Публикации в других научных изданиях:***

5. Менжулин, В.А. Нужны новые методы в работе...»: дискуссия о путях преодоления детской преступности в Воронежской губернии в середине 1920-х годов / В.А. Менжулин // Общество и власть в контексте истории, политологии, социологии. Материалы Пятнадцатой региональной научной конференции (г. Воронеж, 9 февраля 2021 г.) / под общ. ред. В. Н. Глазьева. – Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2021. С. 158–161. (0,43 п.л.)

6. Менжулин, В.А. Эволюция государственной системы по борьбе с детской беспризорностью и подростковой преступностью на территории Воронежской губернии в 1920–1930-е гг. / В.А. Менжулин // Проблемы гуманитарных наук и образования в современной России. Материалы Всероссийского научно-практического форума (г. Воронеж, 10–22 апреля 2021 г.) – Воронеж: Издательство ВГПУ, 2021. – С. 78–82. (0,58 п.л.)

7. Менжулин, В.А. К вопросу об эволюции понятия «социальная опека» в большевистской практике преодоления беспризорности: региональный аспект / В.А. Менжулин // Власть и общество в прошлом и настоящем. Материалы Шестнадцатой региональной научной конференции (Воронеж, 3 февраля 2022 г.) / под общ. ред. В. Н. Глазьева. – Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2022. – С. 132–137. (0,86 п.л.)

8. Менжулин, В.А. О некоторых аспектах деятельности правоохранительных органов по борьбе с беспризорностью и подростковой преступностью на территории Воронежской губернии (области) в 1920–1930-х гг. / В.А. Менжулин // Актуальные проблемы социально-гуманитарных наук и методики их преподавания. Материалы Всероссийского научно-практического форума (г. Воронеж, 11–23 апреля 2022 г.) – Воронеж: Издательство ВГПУ, 2022. – С. 194–197. (0,53 п.л.)

#### **Решение о рекомендации диссертации к защите.**

Диссертация Менжулина Виктора Алексеевича на тему: «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заключение принято на заседании кафедры истории России гуманитарного факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет». Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: «за» – 11 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет. Протокол № 8 от «01» февраля 2024 г.

  
Башкирева Наталья Валерьевна  
кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории России  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»

Адрес: 394043, Российская Федерация,  
г. Воронеж, ул. Ленина, 86.

Контактные телефоны: +7(473) 254-56-43; +7(473) 255-06-67.

Адрес электронной почты: [rectorat@vspu.ru](mailto:rectorat@vspu.ru); [nat.val.saf@mail.ru](mailto:nat.val.saf@mail.ru)

Адрес официального сайта: <http://www.vspu.ac.ru/>

